

作者簡介

黃昱章，臺灣省苗栗縣人，民國六十九年出生。畢業於省立新竹高中、國立中正大學哲學系（雙主修中國文學系）、國立中央大學中國文學系碩士班。現任國民中學教師。研究興趣在儒、道二家思想。

提 要

宋代老子學受到當代學術背景的帶動，對於「心性問題」等課題有諸多著墨，此一特點使宋代老子學在中國老學史中，成為魏晉、唐代以外最重要的一個朝代；另一方面，在《老子》諸多注家中，因「御注派」的注家們的統治者身份，與其他注家相比之下較為特殊，故其注書動機引起筆者的好奇與注意。職是之故，本論文以宋徽宗所撰寫之《御解道德真經》作為研究對象，擬探析其如何接受《老子》文本、如何與《老子》思想互動而提出詮解，而此詮解之方式與內容，是否因注者的「統治者」身份，對《老子》思想有所創發，抑或僅是沿襲舊說。諸此種種為本論文研究動機與目的。

由於《御解道德真經》的原本已經失傳，故初步工作乃就《道藏》本《宋徽宗御解道德真經》、章安《宋徽宗道德真經解義》、江濬《道德真經疏義》與彭耜《道德真經集注》四書所保留的徽宗《御注》內容進行互勘點校，再就點校結果（如附錄）重複研讀、歸納分析之後，而逐步形成本論文之章節架構。本論文共分五章，首尾二章分為「緒論」與「結論」，主體部分區分為兩層次：一者針對徽宗《御注》注《老》動機及其體例與詮釋方式等外緣問題，作成檢索資料，而寫成第二章〈徽宗《御注》外緣問題之考察〉；一者則為徽宗《御注》內在義理架構的解析，從微觀角度探究徽宗《御注》對《老子》「道」、「德」之概念的理解，以及其從老子思想所推衍而出的「聖人形象」、「治身論」、「治國論」等議題，分別撰寫為第三章及第四章，期能接續前人所奠立之基礎，為徽宗《御注》勾勒出思想架構。



目 次

第一章 緒 論	1
第一節 撰寫動機與目的	1
一、問題之端緒與撰寫動機	1
二、問題之提出與研究目的	3
第二節 前人研究成果概況	8
一、關於徽宗《御注》的專文研究	9
二、涉及徽宗《御注》的相關研究	10
(一) 宋代老子學：從時代角度探索	10
(二) 御注老子學：從性質角度探索	12
第三節 研究方法與步驟	16
第二章 徽宗《御注》外緣問題之考察	25
第一節 徽宗《御注》的體例介紹	25
一、徽宗《御注》的版本	25
二、徽宗《御注》的分卷	27
第二節 徽宗《御注》的著作背景	51
一、作者與成書時間	51
二、注老動機	52
(一) 宋徽宗之崇道	52
(二) 調和儒道	55
第三章 徽宗《御注》對《老子》基本概念之理解	57
第一節 徽宗《御注》的「道」論	58
一、「物」的存在性質	59
(一) 何謂「可經驗的現象界之物」：「物」 與「象」之間	60
(二) 何為「可經驗的現象界之物」的存在 性質	68
二、「道」的存有特性	76
(一) 惟道無體	77
(二) 道以物顯	80
(三) 以中為至	83
三、「道」與「物」之關係	89
(一) 存在的關係：「母子關係」的確立 ..	89

(二) 對待的關係：「大道之序」的提出	91
第二節 徽宗《御注》的「德」論	103
一、「德」與「道」的關係：物得以生謂之德	104
二、離「道」爲「德」，是名聖智	114
第四章 徽宗《御注》於老子思想義蘊之推衍	125
第一節 徽宗《御注》中的「聖人形象」	127
一、聖人形象的初步建立	127
二、聖人體道的表現	133
三、聖人是否爲可企及之目標	138
第二節 徽宗《御注》中的「治身論」	143
一、「性」之命題的提出：「性」的根源與內容	144
(一)「性」的根源：形體保神，各有儀則，謂之性	144
(二)「性」的內容：道與之性，一而不雜	150
二、「惡」的起源問題與「致道盡性」的工夫	156
(一)「惡」的起源問題：役己於物，失性於俗	156
(二)「致道盡性」的工夫：去智與故，循天之理	163
第三節 徽宗《御注》中的「治國論」	167
一、治身重於治國的態度	168
二、治國目標與施政方法	173
第五章 結論	183
參考文獻	191
附錄：點校宋徽宗《御解道德真經》	201